
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO PARANÁ 

PALÁCIO XIX DE DEZEMBRO 
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Sessão Solene de Posse do Governador e do Vice-Governador do Estado 

do Paraná, realizada no dia 1.º de janeiro de 2023. 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Senhoras e Sr.s, muito bom dia. Sejam muito 

bem-vindos ao grande Plenário da Assembleia Legislativa do Estado do 

Paraná, Centro Cívico, Curitiba, Capital do Estado. E os nossos cumprimentos 

também a todos que nos acompanham a distância pela TV Assembleia e pelas 

nossas redes sociais. Nesta manhã de 1.º de janeiro de 2023, temos a imensa 

satisfação de recebê-los para a Sessão Solene de Posse de S.Ex.as, o Sr. 

Carlos Massa Ratinho Júnior no cargo de Governador do Paraná e o Sr. Darci 

Piana no cargo de Vice-Governador do Paraná, reeleitos no dia 2 de outubro 

de 2022 e diplomados pelo TRE Paraná no dia 19 de dezembro de 2022. 

Inicialmente, para compor a Mesa desta Cerimônia, convidamos os Ex.mos Sr.s: 

Presidente da Assembleia Legislativa do Estado do Paraná, Deputado Ademar 

Luiz Traiano; Ex.mo Sr. Presidente eleito do Tribunal de Justiça do Paraná, 

Desembargador Luiz Fernando Tomasi Keppen; Ex.mo Sr. Prefeito de Curitiba, 

Rafael Greca; Procurador-Geral de Justiça do Ministério Público do Paraná, 

Ex.mo Sr. Gilberto Giacóia; Ex.mo e Reverendíssimo Sr. Dom José Antônio 

Peruzzo, Arcebispo da Arquidiocese de Curitiba, representando os Bispos da 

Regional Sul II do Paraná; Ex.mo Sr. Presidente do Tribunal de Contas do 

Estado do Paraná, Conselheiro Fábio Camargo; Ex.mo Sr. 1.º Secretário da 

Assembleia Legislativa do Estado do Paraná, Deputado Luiz Claudio 

Romanelli; e Ex.mo Sr. 2.º Secretário da Assembleia Legislativa do Estado do 

Paraná, Deputado Gilson de Souza. (Aplausos.) Presidente Ademar Luiz 

Traiano, Sr.as e Sr.s, rapidamente, cumprimentar também e agradecer a 

presença e a participação da Ex-Governadora Cida Borghetti, que está 

conosco, uma salva de palmas também, ao seu lado nosso Governador 



Orlando Pessuti, também sendo aclamado, e ao lado da nossa Ex-

Governadora Cida Borghetti o Deputado Federal Ricardo Barros, em nome de 

quem cumprimentamos todos os Parlamentares Federais. Cumprimentamos 

todos os Deputados Estaduais, nossos Parlamentares Paranaenses. 

Cumprimentamos também a Embaixadora Lígia Maria Scherer, que chefia o 

escritório do Ministério de Relações Exteriores aqui no Paraná. Muito bom dia, 

Embaixadora! Cumprimentar também e agradecer a presença e a participação, 

Sr.as e Sr.s, em especial, Presidente Traiano, do Sr. Carlos Roberto Massa, o 

Ratinho do Brasil, e a Sr.a Solange, em nome de quem cumprimentamos todos 

os familiares do nosso Governador e também do nosso Vice-Governador. Uma 

salva de palmas aos familiares, Sr.as e Sr.s. (Aplausos.) Queremos também 

cumprimentar o General de Brigada Ricardo Santos Taranto, Comandante da 

Artilharia Divisionária da 5.ª Divisão de Exército, neste ato representando o 

Comandante da 5.ª Divisão de Exército, General José Ricardo Vendramin 

Nunes; cumprimentar o Coronel Aviador Jano Ferreira dos Santos, 

Comandante do Cindacta II; cumprimentar o Dr. André Ribeiro Giamberardino, 

Defensor Público-Geral do Estado do Paraná; cumprimentar o Professor Doutor 

Ricardo Marcelo Fonseca, Magnífico Reitor na Universidade Federal do 

Paraná; cumprimentar o Sr. Eduardo Pimentel Slavieiro, Vice-Prefeito de 

Curitiba; cumprimentar o Dr. Danton de Oliveira Gomes, Procurador-Chefe da 

Procuradoria Federal no Paraná; cumprimentar o Sr. Marcelo Gorski, 

Procurador-Federal da Universidade Federal do Paraná; cumprimentar o Sr. 

Lineu Tomaz, escritor e jornalista, em nome de quem cumprimentamos todos 

os profissionais de imprensa; cumprimentar o Sr. Roberto Costa Curta, Diretor-

Geral da Assembleia Legislativa do Paraná, e em seu nome a todos os 

colaboradores e funcionários da Casa de Leis do Povo do Paraná. E 

rapidamente agradecer, mas muito importante, aos profissionais da imprensa 

de todo o Estado do Paraná, Senhoras e Senhores, convidados e autoridades. 

Para a abertura dos trabalhos neste instante, Sr.as, Sr.s e amigos que nos 

acompanham pela TV Assembleia e redes sociais, tenho a honra de passar a 

palavra ao Ex.mo Sr. Presidente da Assembleia Legislativa do Paraná, Deputado 

Ademar Luiz Traiano. (Aplausos.) 



SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano): “Sob a proteção de Deus”, 

declaro aberta a presente Sessão Solene de Posse de Suas Excelências o 

Sr. Carlos Massa Ratinho Júnior no cargo de Governador do Paraná e o 

Sr. Darci Piana no cargo de Vice-Governador do Paraná. Designo neste 

momento uma comissão composta por três Sr.s Deputados para acompanhar o 

Sr. Governador Carlos Massa Ratinho Júnior, Governador reeleito do Paraná, e 

o Sr. Darci Piana, Vice-Governador reeleito do Paraná, que aguardam no Salão 

Nobre desta Casa de Leis. Em homenagem a dois decanos Deputados que 

comigo compõem o maior tempo de mandato desta Casa, designo o Deputado 

Nelson Justus, o Deputado Élio Rusch e o Deputado sempre Líder do Governo 

Hussein Bakri, para que tragam o Governador e o Vice-Governador para Mesa 

de Honra. 

(O Governador e o Vice-Governador também tomam assento na Mesa de 

Honra.) 

E neste momento ouviremos o Hino Nacional Brasileiro e na sequência o Hino 

do Estado do Paraná, cantados por Marise Farias e Luiz Fernando Farias, com 

a participação dos músicos Emílio Piva e Josué Souza. 

 (Execução do Hino Nacional Brasileiro e do Hino do Estado do Paraná.) 

SR. MESTRE DE CERIMÔMIAS: Senhoras e Sr.s, ouviremos agora a 

saudação do Ex.mo Sr. Deputado Ademar Luiz Traiano, Presidente da 

Assembleia Legislativa do Estado do Paraná. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano): Nas figuras ilustres do nosso 

Governador Carlos Massa Ratinho Júnior e do Vice-Governador Darci Piana 

cumprimento todas as autoridades aqui presentes já nominadas. Saúdo os Sr.s 

Deputados e Deputadas, os eleitos e os atuais Deputados, as autoridades que 

se fazem presentes neste momento solene de posse da autoridade maior do 

nosso Estado. Cumprimento a família do Governador na figura de seu pai, 

nosso amigo Ratinho; na figura da esposa do Governador, da esposa do nosso 

Vice-Governador e da minha esposa Rose, cumprimento as valorosas, 

corajosas e grandes mulheres do Estado do Paraná. É uma honra neste 



momento estar aqui mais uma vez dando posse ao Governador e ao Vice-

Governador. Encerramos um ciclo, Governador, de quatro anos, no dia 31 de 

dezembro, ciclo esse em que V.Ex.ª soube superar todas as adversidades 

climáticas, de guerra e pandemia e, com muita sabedoria, eficiência e 

competência, fez com que o Estado do Paraná se transformasse, mesmo 

diante dessas dificuldades que se apresentaram ao longo do seu Governo, o 

Paraná é um estado de vanguarda, o Paraná hoje é uma das maiores 

economias da federação brasileira, fruto da eficiente e competente gestão 

capitaneada por V.Ex.ª e todos os Secretários que compõem a equipe de 

Governo. Estamos iniciando um novo ano, 2023; sepultamos tudo aquilo que 

de negativo ocorreu nesse período caótico e crítico em que a humanidade 

como um todo, os paranaenses e brasileiros também, tiveram e vivenciaram 

essas crises que assolaram o mundo, mas dias melhores virão, dias melhores 

nos esperam! Governador Carlos Massa Ratinho Júnior, V.Ex.ª toma posse no 

dia de hoje na presença das maiores autoridades do Estado, o Vice-

Governador, com a perspectiva sempre presente e muito viva na sua memória 

e com a certeza de que dias melhores nós iremos viver, dias de esperança, de 

renovação, de motivação, de entusiasmo, de crença e de fé, porque sem ela 

dificilmente estaríamos aqui presentes neste momento. Ela é a parte mais 

importante e a razão maior de estarmos sobrevivendo todo esse período 

crítico. A força espiritual, a capacidade de compreensão, de renúncia 

permanente, de perdão a todos aqueles que ao longo de nossas trajetórias 

muitas vezes de certa forma não nos compreenderam, mas tenho certeza de 

que estamos de alma lavada, com o espírito desarmado, despidos sempre do 

sentimento da vaidade, como é uma característica, uma marca sua, 

Governador, que todos nós conhecemos. A sua humildade supera muitas 

vezes o seu próprio Governo! Por essa razão, orgulhamo-nos de estar aqui, 

hoje, dando posse a V.Ex.a. Cumprimento mais uma vez a sua família, V.Ex.ª , 

o Vice-Governador e as autoridades que dão um brilho todo especial a este 

momento de gala do Poder Legislativo do Estado, esta Assembleia que é a 

caixa de ressonância da sociedade paranaense, aqui representada pelos seus 

líderes escolhidos e legitimados pelo voto popular e que ao longo do tempo lhe 

deu sustentação no seu Governo. E mais uma vez reafirmo que o Poder 

Legislativo estará com V.Ex.a para fazer com que os paranaenses cada vez 



mais possam se orgulhar do Governo que escolheram e dos seus legítimos 

representantes, Deputados e Deputadas. Portanto, parabéns Governador! 

Parabéns, Vice-Governador! Que Deus lhes proteja sob seu manto protetor e 

pelas graças com certeza da nossa sempre padroeira da nossa Capital 

Paranaense V.Ex.a possa estar amparado para fazer um novo Governo com 

entusiasmo e com alegria e que os paranaenses possam viver dias realmente 

diferentes. Muito obrigado a todos. (Aplausos.) 

(Apresentação musical.) 

Convido S.Ex.a, o Sr. Governador Carlos Massa Ratinho Júnior, para proferir o 

compromisso constitucional de Governador do Estado do Paraná. 

GOVERNADOR CARLOS MASSA RATINHO JÚNIOR: “Prometo cumprir e 

fazer cumprir a Constituição da República e a do Estado, observar as Leis e 

promover o bem-estar geral do povo paranaense.” (Aplausos.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano): Convido S.Ex.ª, o Sr. 1.º 

Secretário, Deputado Luiz Claudio Romanelli, para que proceda à leitura do 

termo de posse de S.Ex.ª, Sr. Governador Carlos Massa Ratinho Júnior, no 

cargo de Governador do Estado do Paraná. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Luiz Claudio Romanelli): Bom dia. “Termo 

de posse do Ex.mo Sr. Carlos Roberto Massa Júnior no cargo de Governador do 

Estado do Paraná. Ao 1.º dia do mês de janeiro do ano de 2023, às 10 horas, 

em Sessão Solene da Assembleia Legislativa do Estado do Paraná, sob a 

presidência do Ex.mo Sr. Deputado Ademar Luiz Traiano, compareceu o Ex.mo Sr. 

Carlos Roberto Massa Júnior a fim de, nos termos do art. 83 da Constituição do 

Estado do Paraná, tomar posse no cargo de Governador do Estado no período 

de 1.º de janeiro de 2023 a 5 de janeiro de 2027, prestando o compromisso de 

cumprir e fazer cumprir a Constituição da República e a do Estado, observar as 

leis e promover o bem-estar geral do povo paranaense. Após declarada  a 

posse do cargo de Governador do Estado do Paraná pelo Sr. Presidente, o 

presente termo foi assinado pelo empossado e pela Comissão Executiva da 

Assembleia Legislativa do Estado do Paraná.” Assinam: Governador Carlos 



Roberto Massa Júnior; Presidente Ademar Luiz Traiano; 1.º Secretário, 

Deputado Luiz Claudio Romanelli; e 2.º Secretário, Deputado Gilson de Souza. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano): Convido o Ex.mo Sr. Darci 

Piana a prestar o compromisso constitucional de Vice-Governador do Estado 

do Paraná. 

VICE-GOVERNADOR DARCI PIANA: “Prometo cumprir e fazer cumprir a 

Constituição da República e do Estado, observar as leis e promover o bem-

estar geral do povo paranaense.” (Aplausos.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano): Convido S.Ex.ª, Deputado 

Luiz Claudio Romanelli, 1.º Secretário, que proceda à leitura do termo de posse 

de S.Ex.ª, Sr. Darci Piana, no cargo de Vice-Governador do Estado do Paraná. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Luiz Claudio Romanelli): “Termo de posse 

do Ex.mo Sr. Darci Piana no cargo de Vice-Governador do Estado do Paraná. 

Ao 1.º dia do mês de janeiro do ano de 2023, às 10 horas, em Sessão Solene 

da Assembleia Legislativa do Estado do Paraná, sob a presidência do Ex.mo Sr. 

Deputado Ademar Luiz Traiano, compareceu o Ex.mo Sr. Darci Piana a fim de, 

nos termos do art. 83 da Constituição do Estado do Paraná, tomar posse no 

cargo de Vice-Governador do Estado no período de 1.º de janeiro de 2023 a 5 

de janeiro de 2027, prestando o compromisso de cumprir e fazer cumprir a 

Constituição da República e a do Estado, observar as Leis e promover o bem-

estar geral do povo paranaense. Após declarada  a posse no cargo de Vice-

Governador do Estado do Paraná pelo Sr. Presidente, o presente termo foi 

assinado pelo empossado e pela Comissão Executiva da Assembleia 

Legislativa do Estado do Paraná.” Assinam: Vice-Governador Darci Piana; 

Presidente, Deputado Ademar Luiz Traiano; 1.º Secretário, Deputado Luiz 

Claudio Romanelli; e 2.º Secretário, Deputado Gilson de Souza. 

SR. MESTRE DE CERIMÔMIAS: Presidente Ademar Luiz Traiano, Sr.as e Sr.s, 

passaremos a seguir à cerimônia de assinatura dos termos de posse já lidos 

pelo Sr. 1.º Secretário. Portanto, convido V.Ex.ª, Presidente Ademar Luiz 

Traiano, nosso Governador Carlos Massa Ratinho Júnior, nosso Vice-



Governador Darci Piana, Deputado Luiz Claudio Romanelli, 1.º Secretário, e 

Deputado Gilson de Souza, 2.º Secretário, para que venham à frente, onde já 

está o livro com os termos de posse. Agradecendo e muito a todos que nos 

acompanham a distância pela TV Assembleia, pelas redes sociais e também 

pelos inúmeros veículos de comunicação que estão ao vivo para todo o Estado 

do Paraná. Cumprimentar as Sr.as e os Sr.s mais uma vez. 

Senhoras e Sr.s, neste instante, assina o livro de posse S.Ex.ª, Sr. Carlos 

Massa Ratinho Júnior, Governador do Paraná. (Aplausos.) Na sequência, 

assina o Deputado Estadual Ademar Luiz Traiano, Presidente da Assembleia 

Legislativa do Paraná, seguido pelo 1.º Secretário, Deputado Luiz Claudio 

Romanelli, e pelo 2.º Secretário, Deputado Gilson de Souza. Vamos aplaudir 

mais uma vez! O Paraná segue em frente! (Aplausos.) 

(Apresentação musical.) 

Presidente Ademar Luiz Traiano, com sua licença e permissão. Senhoras e 

Sr.s, no calor do momento, - essas coisas acontecem porque ao vivo é assim 

mesmo - o livro acabou sendo fechado e a melodia maravilhosa entrou, com a 

nossa maravilhosa cantora, depois é que o Vice veio assinar o livro de posse 

também. A ele, mais uma vez, a Darci Piana, Vice-Governador do Paraná, uma 

nova salva de palmas. (Aplausos.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano): Esse Darci é muito forte, 

hein! Está querendo te derrubar no primeiro dia de Governo! Tendo S.Ex.as, 

Sr.s Carlos Massa Ratinho Júnior e Darci Piana, proferido seus compromissos 

constitucionais e tendo também assinado o livro de posse, neste momento os 

declaro empossados nos cargos de Governador e Vice-Governador do Estado 

do Paraná. (Aplausos.) 

SR. MESTRE DE CERIMÔMIAS: Senhoras e Sr.s, a gratidão de tê-los conosco 

nesta manhã, mais uma vez. E neste instante, para coroar e abrilhantar ainda 

mais este momento, Presidente Ademar Luiz Traiano, com sua licença e 

permissão, convidamos a sua esposa, Sr.a Rose Traiano, para que proceda 



neste instante à entrega de um ramalhete de flores à Primeira-Dama do 

Estado, querida Sr.a Luciana Saito Massa. (Aplausos.) 

(Procedeu-se à entrega de um ramalhete de flores.) 

Da mesma forma, Presidente, Sr.as e Sr.s, convidamos a Sr.ª Gisele de Souza, 

esposa do nosso Deputado Gilson de Souza, para que também proceda à 

entrega de um ramalhete de flores à Sr.ª Maria José Piana, esposa do nosso 

Vice-Governador Darci Piana. (Aplausos.) 

(Procedeu-se à entrega de um ramalhete de flores.) 

Neste encontro de confraternização das damas do Executivo e do Legislativo 

paranaense, Sr.as e Sr.s, neste momento, a Sr.ª Luciana Saito Massa, Primeira-

Dama do Estado, esposa do nosso Governador Carlos Massa Ratinho, 

contemplará a querida Rose Traiano também com um ramalhete de flores. 

(Aplausos.) 

(Procedeu-se à entrega de um ramalhete de flores.) 

E também a querida esposa do nosso Vice-Governador Darci Piana, Sr.ª Maria 

José Piana, entregará um ramalhete de flores à querida Gisele de Souza, 

esposa do nosso Deputado Gilson de Souza. (Aplausos.) 

(Procedeu-se à entrega de um ramalhete de flores.) 

Cumprimentando mais uma vez as esposas, cumprimentando as famílias, os 

familiares, os amigos e colegas. Presidente Ademar Luiz Traiano, com a vossa 

licença e permissão, mais uma vez, antes de ouvirmos o pronunciamento do 

nosso Governador do Estado do Paraná, que V.Ex.a passará a palavra, 

queremos convidar o Governador para que venha à frente novamente, pois 

acompanharemos neste instante a nomeação do Secretário Chefe da Casa 

Civil do Governo do Paraná. (Aplausos.) Aqui à frente já está o nosso 

Governador Carlos Massa Ratinho Júnior para que possa dar a posse como 

Chefe da Casa Civil a João Carlos Ortega. João Carlos Ortega, Secretário de 

Estado Chefe da Casa Civil, Sr.as e Sr.s. (Aplausos.) 



SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano): Aproveitando já a presença 

do Governador, é com satisfação que ouviremos neste momento o discurso do 

Governador do Estado do Paraná Carlos Massa Ratinho Júnior. 

GOVERNADOR CARLOS MASSA RATINHO JÚNIOR: Bom dia a todos e a 

todas. Quero, de forma muito carinhosa, antes de cumprimentar todas as 

autoridades, cumprimentar e agradecer a presença de todos aqui. Sei que é 

um sacrifício, logo no ano novo, ter que acordar cedo para vir prestigiar este 

evento, mas fico muito honrado pela presença de todos vocês. Quero 

cumprimentar o nosso Presidente Ademar Luiz Traiano, Presidente da 

Assembleia Legislativa do Paraná; cumprimentar o 1.º Secretário da 

Assembleia Legislativa, Deputado Luiz Claudio Romanelli; cumprimentar o 

nosso 2.º Secretário, Deputado Pastor Gilson de Souza; cumprimentar o nosso 

Prefeito da Capital, Rafael Greca, que representa os 399 Prefeitos e Prefeitas 

do nosso Estado nesta cerimônia; cumprimentar o Presidente do Tribunal de 

Contas do Estado do Paraná, Dr. Fábio Camargo; cumprimentar o 

Desembargador e Presidente eleito do Tribunal de Justiça do Estado do 

Paraná, Dr. Keppen, representando aqui o atual Presidente, Desembargador 

Dr. José Laurindo, e também cumprimentar, leve meu abraço, Dr. Keppen, ao 

Ex-Presidente Xisto, com o qual tive a alegria, junto com o Presidente Xisto e 

também o Presidente José Laurindo, de trabalhar esses quatro anos juntos e 

que, se Deus quiser, vamos trabalhar juntos aí nos próximos anos; 

cumprimentar o nosso Procurador-Geral de Justiça, Dr. Giacoia, grande amigo, 

que nos ajuda muito, representando o nosso Ministério Público; cumprimentar 

os Deputados e Deputadas aqui presentes, Prefeitos e Prefeitas; em especial, 

cumprimentar aqui o Sr. Darci Piana, meu Vice-Governador, e a minha esposa 

Luciana, a qual cumprimento a minha esposa Luciana, a Sr.a Rose, a esposa 

do Pastor Gilson também, a Gisele, representando todas as mulheres aqui 

presentes, junto com a minha mãe também, que está aqui. Senhoras e Sr.s, 

nobres autoridades e amigos do Paraná, bom dia. Hoje é um dia muito especial 

na minha vida, porque marca o começo de um novo grande ciclo. É um dia... 

(Aplausos.) É um dia de agradecer a todos os paranaenses por acreditarem em 

mim, este pé vermelho que chegou em Curitiba há 36 anos. Sou um sonhador 

e quero que o nosso Estado seja um pequeno pedaço do que o Brasil pode ser! 



Há quatro anos, eu tomava posse pela primeira vez como Governador do 

Paraná e, apesar de ter elaborado um grande planejamento naquela época, 

não imaginava que chegaria novamente neste momento, tendo enfrentado uma 

grande pandemia no caminho e alcançado as marcas que colocaram o Paraná 

em um novo patamar de desenvolvimento econômico e social. Chegamos ao 

início de 2023 com algumas das maiores notícias da nossa história recente: o 

posto de quarta maior economia do Brasil, ultrapassando o Rio Grande do Sul; 

a maior taxa de desemprego desde 2014, após gerar mais de 400 mil novas 

vagas com carteiras assinadas em menos de quatro anos; a melhor indicação 

de redução de desigualdade do Sul do país, ultrapassando Santa Catarina pela 

primeira vez na nossa história; a melhor educação pública do Brasil, segundo o 

IDEB, depois de receber no nosso mandato o Paraná em sétimo e hoje 

entregar em primeiro lugar. (Aplausos.) O único estado brasileiro avaliado por 

todos os Tribunais de Contas Estaduais com o Selo Diamante em 

transparência com o dinheiro público; uma referência também em 

sustentabilidade, atestada pelo ranking de competitividade dos Estados e pela 

Organização para Cooperação e Desenvolvimento Econômico - OCDE, que 

reúne os países mais desenvolvidos do mundo. Hoje, com muito orgulho, 

podemos dizer que temos um Paraná melhor, mais competitivo, mais moderno, 

mais humano, mais inovador e mais sustentável. Com um ambiente econômico 

saudável, menos burocracias e boas políticas de atração de investimentos, o 

Estado conseguiu aliar aquilo que todo governante sonha: Crescimento 

sustentado da economia, mesmo diante dos impactos da inesperada onda de 

COVID-19, promoção de uma agenda ambiental sólida e reconhecida 

globalmente e investimentos públicos robustos nos 399 municípios, tirando do 

papel aquilo que prometiam há 30 ou 40 anos. O compromisso do nosso 

Governo com a população paranaense era tornar o Estado do Paraná uma 

referência nacional em diversos segmentos. Prometemos e entregamos. 

Fizemos uma gestão transparente, democrática e digna. Foram quatro anos 

desafiadores, com um legado de felicidade e integridade. Sinto orgulho de dizer 

que conseguimos vencer as dificuldades e uma enorme satisfação de ver o 

sorriso dos paranaenses com os programas que levaram: mais casas aos mais 

vulneráveis, dentro do maior programa de combate ao déficit habitacional do 

Brasil, o Casa Fácil, com 30 mil novas moradias, além de promover 16 mil 



regularizações fundiárias; mais comida na mesa de quem precisava com o 

programa Comida Boa e diversas iniciativas que conectaram pequenas 

cooperativas a novos mercados consumidores; alunos do interior para 

intercâmbios internacionais no Canadá, na Nova Zelândia, colocando dentro do 

avião um jovem que nunca tinha tido a oportunidade de ver um avião na sua 

frente, filho muitas vezes de uma simples e honesta diarista, que jamais tinha a 

possibilidade e condições de estudar em um país de primeiro mundo. Já 

levamos 200 estudantes e, em fevereiro, serão mil alunos paranaenses no 

Canadá, na Inglaterra, na Nova Zelândia, na França e nos Estados Unidos. 

(Aplausos.) Mais do que dar uma oportunidade de aprender uma segunda 

língua, queremos que esses jovens voltem líderes para comandar a sua 

família, comandar a sua escola, comandar o seu bairro, a sua cidade e por que 

não o seu país! Saúde e atendimento médico para cidades mais afastadas, 

inclusive com o SAMU alcançando 100% do Estado pela primeira vez; bolsas e 

programas de esportes paranaenses de todas as regiões e classes sociais; 

redes trifásicas, placas fotovoltaicas e programas de irrigação a juros 

subsidiados ou muito baixos além do mercado para quem trabalha no campo, 

um movimento que tem transformado o agro paranaense o orgulho da nossa 

gente e um grande celeiro de inovação; e grandes projetos de segurança 

pública, como a Cidade da Polícia, promovendo a integração verdadeira das 

forças, o projeto Falcão, com aeronaves ultramodernas, o programa Olho Vivo, 

com milhares de novas câmeras mapeando as cidades, a contratação de mais 

de 3 mil policiais militares e a maior contratação da história de delegados para 

a Polícia Civil, além da criação da Polícia Penal, da construção de 14 

penitenciárias e de um ponto-final no problema de presos em delegacias. Neste 

primeiro ciclo de Governo, investimos quase 4 bilhões para melhorar o dia a dia 

das cidades e valorizar espaços urbanos e rurais. Pavimentamos mais de mil 

quilômetros de estradas rurais e tiramos de uma vez por todas grandes obras 

de infraestrutura das planilhas e dos projetos em todas as regiões do Paraná, 

um aporte que ultrapassa R$ 8 bilhões, como a Ponte da Integração, em Foz 

do Iguaçu, o Trevo Cataratas, em Cascavel, duas obras emblemáticas 

prometidas há mais de 30 anos e que hoje estão entregues à população. Neste 

momento, estão em andamento a engorda da praia de Matinhos, no litoral, um 

investimento de R$ 314 milhões, a duplicação da PR-445, entre Londrina e 



Mauá da Serra, facilitando o deslocamento da região Norte até Curitiba, a 

duplicação de dois pontos da BR-277, em Cascavel e Guarapuava, as 

duplicações da PR-323, em Umuarama e Dr. Camargo, a duplicação da 

Rodovia dos Minérios, na Região Metropolitana de Curitiba, a revitalização de 

concreto da PR-280, no Sudoeste, e diversos contornos, terceiras faixas e 

programas de conservação de pavimento. Também já estão com projetos 

adiantados o novo Contorno de Curitiba, Prefeito Rafael Greca, a duplicação da 

rodovia que dá acesso a Guaratuba via Guaruva, a duplicação entre 

Guarapuava e Pitanga, na região central do Estado, a terceira pista do 

Aeroporto Afonso Pena, uma conquista que conseguimos incluir na concessão, 

e o novo moegão do Porto de Paranaguá, que começa em janeiro a obra, uma 

obra de R$ 600 milhões que vai garantir muita agilidade e ampliar a capacidade 

de escoamento da nossa produção para outros países, fazendo com que 

possamos descarregar 180 vagões de forma simultânea no Porto de 

Paranaguá. (Aplausos.) Isso foi possível porque criamos em 2019, no começo 

da gestão, um banco de projetos executivos com uma política permanente de 

estado, acelerando investimentos fundamentais em todas as regiões do 

Paraná. Outra parte disso foi viabilizada porque criamos com a Itaipu 

Binacional uma relação de confiança e parceria que nenhum outro governante 

conseguiu, gerando grandes investimentos no Paraná. Também acabamos 

com a novela dos pedágios caros e conseguimos parceria com o Ministério 

Público Federal e a Justiça Federal, recuperando obras que tinham sido tiradas 

do contrato, cerca de R$ 1,5 bilhão recuperados e hoje transformados em 

obras para o povo do Paraná. Neste momento o novo projeto de concessão 

está pronto e tem um grande carimbo do Governo do Paraná; só aceitamos um 

modelo de tarifas menores, com menor preço, de forma justa, que seja na 

Bolsa de Valores e com muitas obras, o famoso pedágio caipira no Paraná não 

vamos aceitar – cortar mato e pintar meio-fio não vamos aceitar, queremos 

duplicações para que essas duplicações e infraestrutura possam atender o 

crescimento econômico do nosso Estado. A tão sonhada Ponte de Guaratuba, 

que inclusive está na nossa Constituição do Estado, que hoje já temos a 

empresa contratada, o dinheiro garantido em caixa e nos próximos dias, com 

todas as licenças ambientais sendo autorizadas, vamos começar esse sonho 

que não é do nosso Governo, mas da população do Paraná. (Aplausos.) 



Também executamos os maiores investimentos em energia e saneamento da 

história, ampliando as linhas das tarifas sociais para alcançar milhares de 

novas famílias; os programas da Copel, por exemplo, alcançaram 7 bilhões em 

quatro anos; já a Sanepar enfrentou uma crise hídrica sem precedentes, 

antecipou obras e garantiu a ampliação de programas ambientais e, além 

disso, construiu novas estações de tratamento, modernizou o cronograma para 

atingir as metas do marco legal do saneamento e mantém um dos maiores 

programas de controle de qualidade de água do mundo – hoje o Paraná tem 

84% de saneamento básico, de esgoto tratado, índice de países europeus; só 

para os Sr.s e as Sr.as terem ideia, temos capitais no País que não chegam a 

4% de tratamento do saneamento básico e na nossa capital, em poucos 

meses, teremos 100% de tratamento do esgoto gerado pela população. 

(Aplausos.) Tudo isso fizemos com programas através de planejamento e muito 

trabalho. Conquistamos o reconhecimento internacional de área livre de febre 

aftosa sem vacinação e também a maior classificação previdenciária entre 

todos os estados. Subsidiar os juros a agricultores que buscam modernizar as 

suas propriedades; transformar antigas escolas de madeira - eram 400 salas 

de madeira que existiam no Paraná, hoje estamos investindo 90 milhões e este 

ano vamos finalizar, nenhuma escola mais terá salas de madeira no nosso 

Estado; interromper o desperdício de alimentos nas centrais de abastecimento; 

implementar o maior programa de compliance do País; conectar os 

paranaenses ao mundo com o Voe Paraná; tornar os Portos de Paranaguá e 

Antonina os mais eficientes da nação, reconhecidos pelo Ministério da 

Infraestrutura como exemplo de gestão, com recordes de movimentação de 

carga da sua história desde 2019 e inclusive este ano batendo o recorde de 

toda a história; diminuir o tempo de abertura de empresas, que era de oito dias, 

para quinze horas; proporcionar a maior abertura de leitos da história durante a 

pandemia, levando UTIs a cidades que nunca tiveram – e aqui faço uma 

homenagem ao nosso Secretário Beto Preto, que, com muita competência, nos 

ajudou a enfrentar a pandemia (Aplausos.); criar o Banco da Mulher 

Paranaense; modernizar as leis das universidades estaduais; criar novos 

cursos em universidades no interior; aumentar os recursos destinados aos 

jovens atletas paranaenses, inclusive no paradesporto, no qual nos tornamos 

referência; e tornar as Agências do Trabalho exemplo de conexão com o setor 



privado, além de promover o primeiro emprego com o Cartão Futuro. As 

conquistas estão em todas as áreas e tem duas em especial que merecem ser 

destacadas porque vão continuar como prioridade nesses novos quatro anos 

do nosso Governo. O Paraná é o único estado reconhecido pela OCDE como 

exemplo de sustentabilidade - somos destaque na área ambiental, na 

qualidade do ar, na preservação da água e na proteção costeira, temos a maior 

reserva de Mata Atlântica preservada, acabamos de renovar o nosso 

compromisso com a Agenda 2030 e somos o estado mais sustentável do 

Brasil, de acordo com o ranking de competitividade entre os estados, no qual 

faço uma grande homenagem também ao Marcio Nunes, que foi Secretário da 

pasta. (Aplausos.) Plantamos 7 milhões de mudas de árvores, remodelamos o 

atendimento à fauna silvestri, criamos o programa de parques urbanos e 

polinização, contratamos o projeto Sinais da Natureza, que ajudará a mapear 

as mudanças climáticas que o mundo está vivendo, e, acima de tudo, ouvindo 

a sociedade para trabalhar de maneira organizada e rápida nessa área. 

Sustentabilidade não é um ponto-final, mas um caminho que deve ser 

percorrido diariamente por todos nós gestores públicos. O mundo enfrenta os 

desafios das mudanças climáticas e passa por uma transformação energética 

sem precedentes, o que exige grandes esforços de toda a sociedade para 

construir políticas cada vez mais inovadoras para o meio ambiente em todas as 

esferas, da nacional à municipal. Só alcançaremos êxito se trabalharmos juntos 

e unidos em prol do desenvolvimento econômico, equilibrado e sustentável. E a 

outra área que terá total atenção é a das mulheres. Criamos políticas de 

proteção e empoderamento, incentivamos projetos como o Mulheres do Café, a 

prioridade de aquisição de casas populares por famílias chefiadas por mulheres 

e na próxima gestão teremos uma nova Secretaria dedicada às mulheres e 

queremos avançar cada dia mais em ações integradas com a sociedade. 

Também vamos investir recursos e dedicação em temas como cultura, povos 

originários e pequenos agricultores, ajudando-os a agregarem valor na 

produção e cuidando das nossas crianças e idosos. Entramos em 2023 com 

muito otimismo! Trabalhamos muito nesses quatro anos em prol dos 

paranaenses e podemos fazer muito mais! Vamos gerar cada vez mais 

empregos, atrair mais negócios e investir nos municípios, que é uma das 

nossas grandes características. Mapeamos, ao longo desses quatro primeiros 



anos, as nossas maiores dificuldades e potencialidades - vamos nos concentrar 

naquilo que podemos melhorar e transformar em excelência aquilo que já 

temos de bom. O Paraná é uma terra de oportunidade, é a terra vermelha que 

me deu este novo capítulo desta gente que me confiou a maior votação de 

história para Governador. (Aplausos.) O Paraná continuará a crescer de 

maneira organizada e será cada vez mais a locomotiva do País. Não vou 

decepcionar vocês. Este é um trabalho que precisa contar com a colaboração 

de todos os nossos Deputados Estaduais, de todos os nossos Deputados 

Federais, dos três Senadores, das 399 Prefeituras lideradas pelos Prefeitos e 

Prefeitas do Paraná, dos demais Poderes, como o Tribunal de Justiça, e dos 

órgãos de fiscalização, através do Ministério Público e Tribunal de Contas do 

Estado do Paraná. Agradeço de coração a todos que colaboraram para que 

chegássemos aqui novamente, em especial às mulheres que trabalharam 

conosco. Agradeço aqui à minha esposa Luciana, que esteve ao meu lado 

todos os dias - ela trabalhou de forma voluntária e muita dedicada para que as 

ações sociais do Paraná chegassem a todos que precisam de apoio. 

(Aplausos.) Agradeço à minha mãe pelos ensinamentos. (Aplausos.) 

Ensinamentos e rigidez, porque era brava, viu, gente! E aconselhamentos 

desde que eu era criança. Agradeço aos meus filhos, ao meu pai e aos meus 

irmãos pelo companheirismo e pela confiança, a toda minha família, que 

sempre estiveram dispostos a ajudar a transformar a vida da população do 

Paraná! (Aplausos.) Isso é mau de italiano, Greca, ser chorão, viu! Agradeço a 

todos os meus amigos que, desde o meu início de carreira, estiveram ao meu 

lado. Agradeço àqueles que trabalharam conosco nesses quatro anos de 

Governo. Agradeço ao meu companheiro, amigo e Vice-Governador Darci 

Piana pelos ensinamentos, orientações, sugestões e por trabalhar ao meu lado 

24 horas. (Aplausos.) Agradeço também à dedicação dos outros Poderes: à 

Assembleia Legislativa do Paraná, que em nenhum momento deixou faltar 

apoio para que transformássemos o nosso Estado; ao Tribunal de Justiça, a 

todos os Desembargadores e Juízes do nosso Estado; ao Ministério Público, 

na figura do Dr. Giacoia; ao Tribunal de Contas do Estado do Paraná, à 

Defensoria Pública e à Ordem dos Advogados do Brasil, por nos ajudarem a 

construir este Estado transformador. Agradeço a Deus por ter iluminado o meu 

caminho até aqui! Podem ter certeza de estamos orgulhosos do que fizemos e 



confiantes do que faremos ainda mais pelo nosso Estado. Hoje, renovo a 

minha determinação em fazer o Paraná crescer unido e em paz. Vamos em 

frente! Que Deus abençoe a todos os paranaenses! (Aplausos.) 

(Apresentação musical.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano): Com a permissão de todas 

as autoridades aqui presentes, convidados, lideranças, Deputados, 

profissionais liberais, Polícia Militar, mulheres e servidores da nossa Casa, vou 

quebrar o protocolo antes de encerrar a Solenidade porque se há uma razão de 

todos estarmos aqui e também se há motivação maior para que possamos dar 

sustentabilidade às nossas ações, aos nossos dias, há uma força espiritual que 

nos guia, que é Deus. Portanto, quero pedir a Dom Peruzzo, nosso Arcebispo, 

que possa proferir uma benção, já que estamos iniciando um ano, que abençoe 

os paranaenses na figura do Governador e do Vice, que abençoe esta Casa, 

que tem uma responsabilidade enorme também de trabalhar em defesa do 

povo paranaense e dando a sustentabilidade para todas as decisões do 

Governo do Paraná. Então, Dom Peruzzo, concedo a palavra a V.Ex.a. 

ARCEBISPO DOM JOSÉ ANTÔNIO PERUZZO: Agradeço vivamente ao 

Presidente desta Assembleia, Deputado Ademar, pelo convite e por este 

momento de benção e faço não apenas em nome pessoal ou em nome 

católico, mas dos cristãos todos e dos outros homens e mulheres de outras 

expressões religiosas. As diferenças não nos distanciam e somos muito mais 

paranaenses aqui, em um ambiente como este, no início de um Governo, 

somos paranaenses todos. Depois cada um, com liberdade e respeito, segue 

as próprias escolhas, mas o Deus em quem cremos é Pai de todos nós. Ao Sr. 

Governador e Vice, gostaria de recomendar de maneira muito respeitosa o que 

já fiz na outra posse. Ontem, podemos dizer, foi ponto de chegada e hoje é 

ponto de partida. Recomendação: Definiu-se como pé vermelho, mas todos 

somos paranaenses e gostaria de recomendar, lembrem-se todos os dias 

daqueles paranaenses que mais precisam do Sr. Governador. Foram 

belíssimos os passos, o alcance, o progresso e o desenvolvimento, mas toda a 

sabedoria humana pode ser torpedeada por limites humanos, a guerra, já 

mencionada, a pandemia e como brigamos neste ano. O senhor governou, 



porém em um estilo que evitou confrontos e que por isso mesmo ajudou o 

Paraná a se conservar em larga margem de maneira serena em dias tensos. 

Nunca perca essa característica, Sr. Governador, de conversar sempre, de não 

levantar a voz, de não afrontar os adversários. Conversar sempre e decidir 

segundo a consciência. Virão dardos, mas quem está em paz não se assusta 

nem mesmo diante das palavras mais cortantes. Então a benção, se me 

permite, não é uma homilia. Pode ficar sentado! Quero só lhe ilustrar o sentido 

da palavra benção. Nos primeiros tempos da Bíblia diziam benção, era a 

imagem, imaginavam Deus com largas asas de águia, alargava as asas para 

proteger o seu filhote. Era uma benção. Se quiser levantar! O povo de Israel 

cresceu, ficou forte e poderoso, como o Paraná, respeitado, mas aí se tornou 

também um povo opressor, Israel, e a tentação de esquecer Deus foi grande. 

Benção estava para cair, experimentaram também tropeços e Deus apareceu 

para segurar para não cair, para que não se desviasse. O salmo Tu me tomas 

pela mão e me conduzes é desse tempo. No tempo de Jesus a benção era 

amparo. Não perdeu o primeiro sentido, de proteção, a águia, amparo. No 

tempo de Jesus, as mães levavam as crianças para que Ele as abençoasse e 

Ele abençoava usando gestos de apresso, de afeto, de ternura, de carinho. 

Aquele sentido primeiro, proteção, o segundo, amparo, recebeu um novo, 

carícia, carinho, afeto. Então, permita-me, meninão, que o Senhor lhe seja 

muito afetuoso para ser um homem sábio e de muita paz. Peço, pois, que 

todos que aqui estamos sejamos a abençoá-lo, proferindo a mais ecumênica 

das orações, o Pai Nosso, para que Deus o proteja, ampare-o e o acaricie. Já 

imaginou os carinhos do próprio Deus? Vamos juntos: Pai Nosso que estais 

nos Céus, santificado seja o vosso Nome, venha a nós o vosso Reino, seja 

feita a vossa vontade assim na terra como no Céu. O pão nosso de cada dia 

nos dai hoje, perdoai as nossas ofensas, assim como nós perdoamos a quem 

nos tem ofendido, e não nos deixeis cair em tentação, mas livrai-nos do mal. 

Amém. Que o Senhor o abençoe, guarde-o e ilumine todos os dias deste ponto 

de partido até a nova chegada! (Aplausos.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano): Esta Presidência deseja 

externar seus mais sinceros agradecimentos pela presença das autoridades 

civis, militares e eclesiásticas, do corpo consular e demais convidados pelo 



comparecimento e prestígio à presente Sessão Solene, honrando 

sobremaneira o Poder Legislativo. Antes de encerrar esta Sessão, esta 

Presidência solicita a todos os presentes e à comissão anteriormente 

designada que acompanhemos S.Ex.as, o Governador Carlos Massa Ratinho 

Júnior e o Vice-Governador Darci Piana, até a rampa externa deste Palácio. 

Muito obrigado a todos. (Aplausos.) 

“LEVANTA-SE A SESSÃO.” 

(Sessão Solene realizada no Plenário do Centro Legislativo Presidente Aníbal 

Khury, iniciada às 10 horas.) 


